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Положение
о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации 

Общие положения

Формами проверки успешного выполнения и усвоения студентами учебного материала (лекций, семинарских и практических занятий, а также прохождения цикла лабораторных работ) в соответствии с государственными требованиями к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников по направлениям (специальностям) высшего профессионального образования являются текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация (зачеты и экзамены). По завершении обучения проводится итоговая государственная аттестация выпускников (положение об итоговой государственной аттестации выпускников рассматривается отдельно).

Текущий контроль успеваемости

Текущий контроль успеваемости призван контролировать и оценивать с помощью тестов, контрольных заданий и работ, домашних заданий и т.п. уровень знаний и степень усвоения студентами учебного материала соответствующей дисциплины по мере ее изучения. Результаты текущего контроля успеваемости должны проставляться преподавателями в журналах деканатов своевременно в сроки, установленные графиком (как правило, 2 раза в семестр).

Промежуточная аттестация

1. Зачеты

Зачеты служат формой оценки усвоения учебного материала дисциплин, выполнения курсовых проектов (работ), а также выполнения программ учебной и производственной практики. Зачеты могут быть дифференцированными (с оценкой) и не дифференцированными. Форма и сроки проведения зачетов устанавливаются рабочими учебными планами. 

Зачеты по дисциплинам, по которым не предусмотрены экзамены, проводятся по окончании изучения дисциплины. Зачеты проводятся путем опроса (в устной или письменной форме). Наиболее успешно обучающимся студентам преподаватель может поставить зачет без опроса. 

Зачеты по дисциплинам могут приниматься в течение семестра на основе результатов текущего контроля усвоения материала, предусмотренного учебными планами и рабочими программами. Студенты допускаются к зачету при условии сдачи всех контрольных работ и домашних заданий, предусмотренных учебным планом соответствующего семестра. 

В случае если зачет по дисциплине не предусмотрен, но в учебном плане содержатся лабораторные или расчетно-графические работы, практические или семинарские занятия, то основанием допуска к экзамену по соответствующей дисциплине является выполнение учебного плана в полном объеме. 

По дисциплинам, преподаваемым в виде семинарских занятий, зачеты могут проставляться на основе представленных рефератов (докладов) или выступлений студентов на семинарах. Преподавателю предоставляется право поставить зачет без дополнительного контроля тем студентам, которые активно участвовали в семинарских занятиях. 

Сдача практических и лабораторных работ по дисциплинам производится по мере их выполнения. Сдача учебного материала по отдельным дисциплинам может проводиться в виде контрольных работ на практических занятиях. Запрещается превращать сдачу практических и лабораторных работ в дополнительный зачет (экзамен). 

Зачеты по курсовым проектам (работам) проставляются на основе защиты их перед комиссией, назначаемой заведующим кафедрой, с участием руководителя проекта (работы). 

Учебная практика студентов засчитывается на основе отчетов, составляемых студентами в соответствии с утвержденной программой. Зачет по практике проставляется на основе результатов защиты студентами отчетов перед специальной комиссией, назначаемой заведующим кафедрой, с участием руководителя производственной практикой. 

Результаты сдачи зачетов оцениваются в ведомостях отметкой "зачтено", "не зачтено". Зачеты с дифференцированными оценками проставляются, как правило, по курсовым проектам (работам), производственной практике, по инженерной графике, а также другим дисциплинам, определяемым учебными планами и рабочими программами. 

Зачетные ведомости и ведомости по курсовым работам (проектам) сдаются в деканат до начала экзаменационной сессии. Прием зачетов после установленного срока проводится по экзаменационным листам, получаемым студентами в деканате. Сдача зачета по одному и тому же предмету допускается не более двух раз в сроки, согласованные с преподавателем. Третий раз зачет принимает комиссия из 3-х преподавателей кафедры, создаваемая распоряжением заведующего кафедрой с указанием времени и места проведения зачета. В состав комиссии должен быть включен преподаватель, принимавший ранее зачет у студента, направленного на комиссию. Четвертый раз студент может быть направлен на зачет с разрешения ректора (проректора) университета. 

Сдача зачетов, контрольных работ и домашних заданий, отработка и защита лабораторных работ, пропущенных по неуважительной причине, осуществляется по индивидуальному графику, согласованному с преподавателем и утвержденному деканом, в рамках дополнительных образовательных услуг. 

2. Экзамены

Экзамены по дисциплине или ее части преследуют цель оценить работу студента за курс (семестр), его теоретические знания, прочность их, развитие творческого мышления, приобретение навыков самостоятельной работы, умение синтезировать полученные знания и применять их к решению практических задач. 

Экзамены сдаются в периоды экзаменационных сессий, предусмотренных рабочими учебными планами. 

Расписание экзаменов для всех форм обучения составляется с учетом предложений студентов и деканата, утверждается ректором и доводится до сведения преподавателей и студентов не позднее, чем за 10 дней до начала экзаменов. 

Расписание составляется с таким расчетом, чтобы на подготовку к экзамену по каждой дисциплине было отведено, как правило, не менее 3 дней. 

Студенты, которым оформлен в порядке исключения в пределах общего срока обучения индивидуальный график занятий, могут сдавать зачеты и экзамены в межсессионный период в сроки, устанавливаемые деканами факультетов. 

Для студентов заочной формы обучения периоды и количество экзаменационных сессий в учебном году на каждом курсе устанавливаются приказом ректора, но не более четырех сессий в течение учебного года. 

Студенты допускаются к экзаменационной сессии при условии сдачи всех контрольных мероприятий, предусмотренных учебным планом данного семестра. 

В исключительных случаях, при наличии уважительных причин, студент, не имеющий зачета по одной из дисциплин, по разрешению декана факультета может быть допущен к сдаче экзамена по другим дисциплинам, по которым зачет сдан, либо он не предусмотрен, а учебный план выполнен в полном объеме. 

Студентам, которые не могли сдать зачеты и экзамены в общеустановленные сроки по болезни или по другим уважительным причинам (семейные обстоятельства, длительные служебные командировки), документально подтвержденным соответствующим учреждением, декан факультета устанавливает индивидуальные сроки сдачи экзаменов и зачетов (по личному заявлению студента). При этом срок ликвидации задолженностей должен быть не более одного месяца следующего семестра. В необходимых случаях за это время оформляется академический отпуск. 

Успешно обучающимся студентам заочной и очнозаочной (вечерней) форм обучения до начала экзаменационной сессии высылаются (выдаются) справки-вызовы установленного образца. 

Выдача справок-вызовов и явка студентов на экзамены подлежат строгому учету. 

При явке на экзамены и зачеты студенты обязаны иметь при себе зачетную книжку, которую они предъявляют экзаменатору в начале экзамена. 

Экзамены принимаются лицами, которым разрешено в соответствии с действующими положениями чтение лекций, как правило, лекторами данного потока. Зачеты принимаются преподавателями, руководившими практическими занятиями группы или читающими лекции по данному курсу. Когда отдельные разделы курса, по которым установлен один экзамен, читаются несколькими преподавателями, экзамен может проводиться с их участием, но проставляется одна оценка. Замена преподавателя, принимающего зачет или экзамен, производится только по распоряжению заведующего кафедрой. 

Присутствие на экзаменах и зачетах посторонних лиц без разрешения ректора, проректора по учебной работе, декана факультета или заведующего кафедрой не допускается. Является грубым нарушением прием преподавателями экзаменов и зачетов (в том числе и досрочно) без экзаменационных ведомостей или экзаменационных листов, выдаваемых деканатами. 

Экзамены проводятся по билетам в устной или письменной форме. Экзаменатору предоставляется право задавать студентам дополнительные вопросы, а также помимо теоретических вопросов, давать задачи и примеры по программе данного курса. 

Во время экзамена студенты могут пользоваться учебными программами, а также с разрешения экзаменатора справочной литературой и другими пособиями. 

Результаты сдачи экзаменов определяются следующими оценками: "отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно". 

Положительные оценки заносятся в экзаменационную ведомость и зачетную книжку, неудовлетворительная оценка, проставляется только в экзаменационной ведомости. 

Индексы оценок в других случаях могут иметь следующие значения:

· 0 - освобождение по уважительной причине; 

· 1 - не явился; 

· 6 - в академическом отпуске; 

· 7 - не допущен (причины не учебного характера); 

· 8 - не допущен (не выполнение учебного плана семестра при отсутствие зачета по данной дисциплине); 

· 9 - не допущен (отсутствие зачета по другим дисциплинам). 

Индексы оценок "0", "6", "7", "9" проставляются в деканате. Индексы "1" и "8" проставляются экзаменатором. 

Преподаватель обязан сдать экзаменационные ведомости в деканат в день приема экзамена. 

Если неявка на экзамен была по неуважительной причине, то распоряжением декана факультета проставляется неудовлетворительная оценка. 

Пересдача экзамена с неудовлетворительной оценки в период экзаменационной сессии не допускается. В отдельных случаях при наличии уважительных причин декан факультета может разрешить студентам пересдачу в период экзаменационной сессии тому же экзаменатору одного экзамена по дисциплине, по которой получена неудовлетворительная оценка. 

Пересдача неудовлетворительной оценки по одной и той же дисциплине допускается не более двух раз в сроки, отведенные для пересдач. Вторую пересдачу принимает комиссия, назначаемая заведующим кафедрой. 

Повторная сдача экзамена с целью повышения положительной оценки разрешается ректором вуза в исключительных случаях по представлению декана факультета, при этом повышенная оценка не учитывается при назначении стипендии. 

Студенты, полностью выполнившие требования учебного плана данного курса, успешно сдавшие все экзамены и зачеты, переводятся на следующий курс приказом ректора по представлению деканов факультетов. Переводной приказ по всем студентам издается не позднее 1 октября текущего учебного года. 

Вопрос о перезачете ранее сданных дисциплин лицам, зачисляемым в университет в порядке перевода или восстановления, разрешается в индивидуальном порядке деканом факультета в зависимости от идентичности программных требований по этим дисциплинам. 

3. Ликвидация академической задолженности.

Для ликвидации студентами очной или очно-заочной (вечерней) форм обучения академической задолженности декан факультета в необходимых случаях устанавливает индивидуальные сроки, но не более двух первых недель следующего за сессией семестра. 

По желанию студента, имеющего в зимней сессии задолженность по одной дисциплине (не сдавшего экзамен два раза), ему предоставляется возможность повторного изучения данного предмета на платной основе в течение 2,5 месяцев, следующих за сессией. Повторное изучение предмета проводится в соответствии с Положением "Об организации и проведении дополнительных образовательных услуг". 

По представлению декана факультета приказом ректора студенты, отчисляются из университета за академическую неуспеваемость в следующих случаях: 

· а) не сдавшие зачеты к началу экзаменационной сессии по трем и более дисциплинам по неуважительной причине; 

· б) не аттестованные по итогам семестра по трем и более дисциплинам (по общему числу несданных экзаменов и зачетов) или трижды не сдавшие экзамен (зачет) по одной дисциплине; 

· в) не ликвидировавшие в установленные сроки академическую задолженность; 

· г) не выполнившие в установленные сроки программу учебной или производственной практики, а так же получившие неудовлетворительную оценку при защите отчета по практике. 

В исключительных случаях, студенты, не выполнившие программу практики, получившие отрицательный отзыв о работе или неудовлетворительную оценку при защите отчета, направляются повторно на практику в каникулярное время. 

Деканы факультетов и заведующие кафедрами должны постоянно анализировать качество подготовки студентов на основании результатов текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации и намечать мероприятия, обеспечивающие его улучшение. 

Анализ результатов и предложения по повышению качества подготовки выносятся на обсуждение заседаний кафедр, советов факультетов и ученого совета университета.
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